

El tributo a la inteligencia

La Semana del Libro

Ayer, día oficial para la celebración de la Fiesta del Libro, fué como el punto de partida para la prolongación durante una semana de esta conmemoración espiritual que hace una placentera llamada a la inteligencia.

Informaciones regionales

DE LORCA

LOS JÓVENES CATÓLICOS

¡OH, POBRE TEOLOGIA!

Un artículo del director de la «Juventud Católica», publicado en «La Tarde» de Lorca el pasado día 5, me obliga a insistir sobre este particular.

Sepa el señor Ufano que en esta cuestión, no existe ningún enemigo solapado y si únicamente, alguien, que, dando la cara como corresponde, ha querido decir la verdad de lo ocurrido con motivo de la instalación del «Patio Andaluz».

Estamos perfectamente informados y sabemos lo ocurrido por personas que nos merecen entero crédito, y ello, nos indujo a escribir desde el primer momento para protestar de lo que consideramos una desatención por parte de quienes procedían con un egoísmo impropio de lo que representan.

Agradezco mucho, señor Ufano, la lección que se permite darme en su artículo, y crea que lo único que lamenta es la confusión que tiene del concepto de «católicos y cristianos», pues ello da una idea muy lamentable de la cultura que proporciona un seminario.

Dice el señor Ufano en su artículo, que el ser Católico es algo más que cristiano, y esto en realidad, lo considero yo una enormidad, pues si no estoy equivocado, el catolicismo es la religión que profesan los fieles pertenecientes a la Iglesia católica, apostólica y romana.

En cambio, el cristianismo entiendo yo que es mucho más de lo que da a entender el director de la «Juventud Católica» lorquina, ya que el cristiano es quien profesa la religión de Cristo, cuyo carácter le fué indeleblemente comunicado en el bautismo.

Es pues, señor Ufano, todo lo contrario de lo que ha escrito, lo que ha querido decir a una rectificación le invito para que pueda quedar como corresponde a un buen clérigo, pues de lo contrario, sus mismos compañeros, pensarán que el camino por el que se lanzo una aventura, es tan caprichoso como absurdo.

Con respecto a la lección lógica que quiere darme, sea que siento en el alma no poder aceptarla.

La lógica, según Aristóteles, es la ciencia de la demostración, y en la ocasión presente, bien claro ha quedado demostrado que cuanto ha dicho LEVANTE AGRARIO, no más que la verdad de lo ocurrido. Esto, los primeros reconocieron han sido ustedes, que si bien se opusieron a la instalación del «Patio Andaluz», fué por no haber dado permiso las encargadas de la realización de la bella fiesta, pero después,

cuando nuestra primera autoridad no consintió lo que por los «jóvenes Católicos» se le pedía (la desaparición del «Patio Andaluz»), éstos se mostraron generosos: y, muy a pesar suyo, consintieron la instalación, la que con perfecto derecho asaltaron después de la corrida, cosa ésta que no me la ha contado nadie, pues es un hecho que tuve ocasión de presenciar.

Es muy conveniente que el señor Ufano no confunda el patio con el empujón: bien sabe este señor que lo que el señor alcalde mandó quitar fué el empujón, que era continuación del patio, y por consiguiente subsistió durante todo el domingo la parte de patio que generosamente dejaron estos católicos, a fin de que la fiesta se llevase a efecto; LEVANTE AGRARIO sigue como puede verse—diciendo la verdad.

Pero lo que en realidad ha tenido mucha gracia, señor Ufano, es eso de ¡No me haga reír, señor Giménez, que tengo el labio partido! Yo, en un principio, creí que estas frases eran impropias de un clérigo, pero no sé por quién, me entero que fueron palabras pronunciadas por San Agustín (versículo IV libro III—Pg. 14), que traducidas al latín quieren decir—numquam me caparás.

¿Qué diría de todo esto Publio Virgilio Marón? Si el autor de la Eneida pudiera volver a escribir, seguros estamos que arrojaría la pluma para no volver a cogerla más.

G. Giménez

(Continúa en 2.ª plana)

Propaganda sericícola

Convocada por el Ingeniero Director de la Estación Superior de Sericultura, para dar cumplimiento a los acuerdos tomados por el Comité Sederio Central en las sesiones recientemente celebradas en Madrid, ayer por la tarde tuvo lugar una reunión, a la que asistieron representantes de la Federación Católica Agraria, Federación Agraria e Instructiva de Levante y Sociedad de Arboricultores y Criadores de Seda.

Expuesto por el señor González Martín el objeto de la reunión, los asistentes ofrecieron su colaboración entusiasta e incondicional a esta obra del Gobierno, convirtiéndose en formular un amplio plan de propaganda sericícola, con el fin de llevar a toda esta vega el alcance del real decreto ley de 18 de abril último, creando la Oficina Central Sederio; plan de conferencias que ha de servir como preparatorio de una magna Asamblea que se celebrará en fecha próxima.

Se cambiaron impresiones sobre el orden que ha de seguirse en estas conferencias y se acordó celebrar otra reunión para mediados del presente mes, al objeto de que por las referidas entidades se estudie la mejor ordenación de Sindicatos para dar a esta labor la mayor eficacia posible.



Futboleras

Ayer fueron los primeros partidos de campeonato y he de confesar, lectores, que pasé muy mal el rato.

Decían que este año estaba de primera el Cartagena y si se descuida un pelo, el Elche se la hace buena. ¿Este es el equipo aquel que le hizo quince al Iberia y del que dicen los técnicos que es una cosa muy seria? Pues yo confieso, que ayer, no me gustó como juega y que si Elche aprieta un poco, sin duda alguna, le pega.

Me aburrí mucho, lectores, ayer en la Condomina, sin ver ninguna jugada que juece un poquito fina, y como creo que igual le sucedió a la afición en el partido inicial de la gran competición futbolista regional, pues, hago punto final; ¡al diablo con el balón!

Bueno: ¿y quiere usted decirme por qué del cambio de campos? Ayer, los equipos fueron todos a campos extraños. El Murcia fué a Elche a jugar con el Elda desplazados los dos, y el cartagenero se enfundó al ilicitano aquí en nuestra Condomina ¿No le parece a usted raro? —Hombre, en cuestiones de fútbol yo no encuentro nada extraño desde que están los equipos unidos y federados.

El caso es que no me explico cómo está esto combinado y es cosa que me preocupa... —Pues a mí, me importa un (árbitro... Saca-tapón

Gobierno Militar

Habiendo regresado de Madrid, donde marchó para ser asistido de la lesión que sufría, el general gobernador militar, don Ceferino Pérez Fernández, se ha posesionado de su cargo, cesando el coronel del Regimiento de Infantería de Sevilla, don José Estrán Riera, que interinamente desempeñaba dicho cargo.

Por los Teatros

Circo Villar

La tragedia de ser rey a la fuerza, sacrificando por ello dulces amores y bellos ideales de libertad juvenil, es el argumento básico de la película extraordinaria proyectada ayer en este teatro Circo Villar: «El príncipe estudiante».

Ramón Navarro y Norma Shearer, en sus roles de príncipe Carlos Enrique y la modesta Catalina, han llevado a cabo una de sus más acabadas interpretaciones.

El film, ameno y delicado, gustó extraordinariamente al distinguido público que llena la vasta sala del Circo. Lo orquestina, muy bien.

Central Cinema

«El duelo», drama intenso y lleno de verismo, fué la película admirada ayer por el público, que acudió a este moderno coliseo de la calle Vara de Rey. Fué muy del agrado de la concurrencia.

Están anunciadas grandes producciones, entre las que merece hacerse descollar «Ben Ali», film oriental, del que tenemos inmejorables referencias.

La orquesta de Mr. Zerko interpretó con toda fidelidad un selecto repertorio de música clásica y moderna.

Nuestro extraordinario

Lo que dice «El Liberal»

Con motivo de la feria de Septiembre, el interesante diario de Murcia LEVANTE AGRARIO ha publicado un magnífico número extraordinario.

LEVANTE AGRARIO órgano de la Federación Agraria de Murcia, región de próspera agricultura, ha hecho en este extraordinario un esfuerzo admirable. Tanto en su texto, escogido y variado, debido a plumas meritisimas de aquella bella provincia, como en la impresión tipográfica, papel satinado, curiosos grabados, etc. es el número de LEVANTE AGRARIO magnífico exponente de la potencialidad del apreciado colega.

Felicitemos cordialmente a su redacción por tan laudable esfuerzo periodístico y al propio tiempo le deseamos una próspera existencia. (De «El Liberal» de Las Palmas).

Subvenciones del Gobierno

El jefe provincial de Unión patriótica don Manuel Clavijo ha recibido del Ministerio de Fomento la cantidad de dos mil pesetas con que el Gobierno subvenciona al Sindicato católico de Pacheco.

Igualmente ha recibido cinco mil pesetas del Ministerio de Justicia y Cultos para las iglesias de Ceuti y Fuente-Alamo.

Dichas cantidades han sido entregadas a los interesados por el señor Clavijo.

Defunción

Con sentimiento supimos ayer tarde el fallecimiento del que fué nuestro buen amigo el antiguo y probo oficial del Registro de la Propiedad, don Antonio López Ayala. El finado perteneció muchos años a la orquesta del Teatro Romea. Por su trato social gozaba de generales simpatías, siendo su muerte muy sentida.

A sus sentidos ahijados y demás parientes, les acompañamos en su desgracia.

VIDA DEPORTIVA

El match del domingo en la Condomina

Cartagena F. C. 3 Elche F. C. 2

No pareció futbol de equipos de primera categoría el que los arriba expresados nos ofrecieron el pasado domingo en el para ellos terreno neutral de la Condomina. Cualquier aficionado que no hubiese visto jugar en otras ocasiones a las actuales subcampeones de la región y a sus rivales que antaño lo fueron, se habría resistido a creer en la clasificación de primeras categorías, considerando la calidad de juego que nos ofrecieron.

Verdaderamente, fué una cosa muy deplorable, tanto por uno como por otro bando. Y si los cartageneros dieron en algunas ocasiones sensación de equipo, por la trabazón de sus jugadores, por el toque de balón de sus elementos y hasta por su concepción de juego, no podrían resistir, a pesar de esas cualidades, la severa crítica a que forzosamente hay que someterles por su ineptitud absoluta ante la portería de sus contrarios.

En efecto, sin embargo del constante asedio que pesó sobre la portería ilicitana, a pesar de las innumerables y claras situaciones que se les ofrecieran para obtener una neta victoria, no consiguieron más que tres tantos, y en dos de ellos tuó la máxima responsabilidad al keeper de los subcampeones: dos desaciertos de bulto de este jugador ofrecieron al Cartagena F. C. una victoria que si fué merecida por el nivel de juego, no debió nunca corresponderle en castigo a la francamente detestable actuación de sus delanteros como chutador s; No otros creemos, con toda sinceridad, que de propósito, no se malogran tantos balones; esos «alonzos» que tienen un sello infundible de Almejar: seis metros por encima del larguero.

Encontramos desconocido al equipo subcampeón regional. Se acusa en él un franco descenso de juego e incluso dan sensación sus elementos de carencia absoluta de principios futbolísticos; torpes, lentos, faltos de actividad, siempre imprecisos e

incluso en alguna ocasión carentes de entusiasmo. No se puede salir a jugar con esas cualidades para el juego y, si, como el domingo ocurrió, se tiene la suerte de encontrar a un Cartagena en plan de tirar a las nubes y se puede ganar un encuentro con solo estar los jugadores en el campo, por lo menos que el portero en las dos más fáciles ocasiones de detener el balón que se le presenten, que lo rechace y no perjudique a su equipo por buscar efectos de galería.

No conocemos al equipo ilicitano, lo repetimos. Ni en la defensa, aquella pareja de back duros y de pegada larga; ni sus medios incansables, ni sus delanteros con aquella su inmejorable cualidad de la rapidez y decisión. Nada de esto vimos el domingo en los del Elche. Puede ser desentrenamiento y ello es fácil de corregir en ese supuesto.

Ya hemos acusado la nota predominante en el bando cartagenero: carencia absoluta de chuf, incluso en el «as» Roig—ese clásico «as» que los cartageneros sacan todas las temporadas—que si convención, y mucho, por su juego, no pudo escapar a las iras del respetable con motivo de sus remates a goal. De este mismo defecto adolecieron sus estantes compañeros de línea, todos ellos en grado superlativo.

a línea media cartagenera es sin disputa lo mejor del once. Estuvieron incansables y tuvieron gran acierto en el servicio de balones a sus adelantados, aunque con respecto a esto último nos queda el temor de si lo harían del propio modo que el domingo ante otra línea media de más empuje.

Los defensas cartageneros, tal vez por exceso de confianza, no estuvieron lo fáciles que de costumbre. Siempre tuvieron que entrar fuerte a por el balón, a pesar de la inofensividad del ataque ilicitano. El portero Guach no tuvo mucho que hacer y pudo evitar el tanto que le marcaron. Fué sustituido en las postrimerías del encuentro por Paz, por haberse lesionado en una innecesaria estirada.

No se podría reseñar el encuentro de otro modo que describiendo un constante ataque de los cartageneros a la portería ilicitana, si bien dichos ataques eran llevados al modo antiguo: pases, muchos pases «laterales», cuando con dos balones avanzados se llega antes e incluso mejor. A los diez y seis minutos de juego el Elche en una escapada llegó frente a Guasch y ante la salida inoportuna del cartagenero, Coloma marcó para su equipo el primer tanto.

De nuestra colaboración exclusiva

LOS TABUCOS DE MAÑANA

En mis paseos por las barriadas nuevas de esta ciudad de la eterna sonrisa, veo frecuentemente una cosa que me espanta.

Me espanta por las generaciones de un mañana muy cercano, las cuales pagarán doloroso y horrible tributo a la imprevisión y a la codicia de los hombres de ahora.

Tienen aquellas barriadas un poco de campamentos. Todo Madrid tiene algo de campamento. Mejor dicho, de gran centro urbano en período de formación.

Muchas de sus calles nuevas y antiguas recuerdan las poblaciones que van surgiendo en la zona marroquí sometida a nuestra influencia. Entre dos edificios soberbios, unos cuantos solares. Junto a los «filánicos» rascacielos de vía estrecha—casuquinas que parecen chozas.

Esto es obra de la codicia particular, en primer término. Obra también del poco celo municipal, no de ahora, sino de muchos años.

Tener solares en Madrid, es como tener una hucha, donde las pesetas se convierten en duros o en billetes. El terreno sin edificar aumenta de valor incesante y fabulosamente.

Esto trae por consecuencia natural que la edificación se desplace de un modo arbitrario. Buscando la baratura del suelo, las empresas de construcción y los particulares van a edificar lejos. Y mientras, en lo que ya puede considerarse centro de Madrid, quedan solares y solares por los que sus dueños piden cada mes mucho más dinero que el anterior.

Al municipio le resulta muy generoso el sistema. Madrid se desparrama enormemente. En su perímetro actual cubría con holgura una población de tres millones de habitantes.

Y no se contiene ni hay quien lo contenga. Sigue desparramándose dentro de una libertad verdaderamente anárquica. El erario municipal no puede ya con las cargas dispendiosas de un perímetro tan desproporcionado. Muchos servicios municipales quedan forzosamente mal atendidos.

—Ese desparramamiento de la urbe, va en beneficio de la salubridad y de la higiene—disculpau algunos.

Y no están en lo cierto. Dentro de cien años, el Madrid nuevo de hoy será tan insalubre como lo son ahora los barrios bajos.

No habrá el hacinamiento de casas de la Cava ni el embudo de callejuelas de otros rincones típicos, ciertamente. Serán las vías un poco más anchas y hasta tendrán unos bien intencionados arbolitos. Pero las viviendas hoy flamantes, resultarán tabucos como lo son ahora las zahurdas del viejo Madrid. De ahí mi espanto, por la suerte de las generaciones venideras.

Y es que la codicia sin diques, está elaborando un bochornoso porvenir. En vez de casas, se construyen cajones para encerrar ganado humano. La cuestión es aprovechar hasta lo infinito el suelo que cuesta caro y sacarle buena renta al capital. Lo de más no tiene importancia para el que construye. Ni hay quién lo recurdado que debe tener a.

No ya en las barriadas populares de las Delicias o los Cuatro Caminos: hasta en estas calles del aristocrático barrio de Salamanca, que van desde Alcalá hasta los altos del Hipódromo, puede observarse la absoluta despreocupación del porvenir, por parte de los que edifican y por

parte de los que les consienten edificar de ese modo.

Casas magníficas, tienen unos patios de luces del tamaño de un pañuelo. Ahora no se advierte, porque hay una casa aquí y otra a quinientos metros; y los huecos de esos patios exigüos, les entran aire y luz por todos lados.

Pero en cuanto la edificación se cuaje, los que hoy son interiores claros y ventilados, se trocarán en mazmorras infectas, cuyos moradores no verán la gracia del sol ni recibirán la caricia del aire puro.

Se generaliza bastante un tipo de construcción moderna: casas de vecindad compuesta de cuatro, cinco hasta seis y siete cuerpos de edificio. Separados por patios de prudencial amplitud, estarían muy bien. Pero los separan unos pasadizos angostos, mequinosos, intolerables. Cuando a los flancos de estos caserones se acoplan otros semejantes, los pasadizos mal llamados patios, serán cuevas profundas y sombrías como los claustros de las viejas prisiones.

¿Cómo tolera Madrid este verdadero atentado contra su población futura? ¿Qué delito cometieron los que todavía están por venir al mundo, para que se les condene, antes de nacer, a vivir mal?

—¡Es tan difícil de evitar!—gemirá algún Cacaseno rezagado.

¿Difícil? ¿Por qué? En otras poblaciones ha sido sumamente hacedero. Quen lo dude, no tiene más que darse una vuelta por Barcelona o San Sebastián.

¡Aquellas terrazas del ensanche barcelonés! ¡Aquellos patios de la nueva Donostia! Allí se ha edificado para el porvenir. Y aquellas casas, dentro de cien años, dentro de mil, tendrán habitaciones bien dotadas de aire y de sol. Aunque no se asomen a la calle, el sol y el aire irán en su busca por el espacio libérrimo de los patios y de las terrazas.

En cambio en estos pomposos barrios nuevos del Madrid novísimo, no se podrá respirar a la vuelta de cincuenta años. Habrá que huir de ellos, como se huye ahora de la calle de Tabernillas o del callejón de Rompeplazas.

Y huir adonde? Porque la fuga precipitada de Madrid hacia el campo, mata las posibilidades de nuevas huidas. Ya ha envuelto a Chamartín y a Tetuán de las Victorias el tropel que huye por Cuatro Caminos. El que huye por la calle de Segovia, se pierde en la lejanta Canillejas, Vicálvaro, Vallecas, quedan dentro de Madrid. La Prosperidad y la Guindalera se ensanchan como anillos de goma. Los paseos de las Delicias y Santa María de la Cabeza llegan hasta el Manzanares y lo salvan para seguir huyendo. Y así a todos los vientos de la Rosa.

¿Se da cuenta Madrid de esta locura? Indudablemente no. Ni tiene quien se lo haga observar, por lo que se ve.

Pero es mayor que la locura de desparramarse, sin método ni plan, la otra locura; la de no edificar con la mira puesta en el porvenir; lo de levantar casas soberbias que, dentro de poco, serán tabucos inhabitables.

JUAN JOSE LORENTE (Prohibida la reproducción)

EN 2.ª PLANA

Al margen de los libros nuevos

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

FLETADORA MURCIANA

LA EXPORTACION DE FRUTAS

Salidas de Cartagena en la semana del 30 de Septiembre al 5 de Octubre de 1929

Table with columns: Destinos, Vapores, and quantities. Includes destinations like Hamburgo, Amsterdam, Rotterdam, Marsella, and Londres.

Superior Whippet 1929

El coche de moda y más barato



Adrián Viudes

Floridablanca, 75.-Teléfono, 2506.-Murcia

(Continúa en cuarta plana)

LEVANTE AGRARIO

pertenece a la

SOCIACION

DE REDACTORES

entidad legal filial

de la

Federación de Prensa

de España

y con voto corporativo

